



Wyprawy krzyżowe (inaczej: krucjaty) - wyprawy rycerstwa europejskiego do Ziemi Świętej. Zainicjował je papież Urban II na synodzie w Clermont  w 1095. 
Przyczyny:
a) Zajęcie przez Seldżuków/Turków seldżuckich Ziemi Świętej. Byli fanatycznymi muzułmanami i uniemożliwiali Europejczykom pielgrzymki do Grobu Pańskiego
b) Cesarz bizantyjski błagał łacińską Europę o pomoc
c) rywalizacja papieża z patriarchą Konstantynopola i cesarzem. Wiadomo, udana wyprawa podniosłaby prestiż papiestwa
d) Głód i nieurodzaj w Europie
e) Przeludnienie i głód ziemi. Europejskie rycerstwo liczyło na nadania ziemskie na Wschodzie (w Ziemi Świętej). Biedota tez chciała ziemi
f) Papież obiecał odpuszczenie grzechów uczestnikom wyprawy i zbawienie tym, którzy stracą życie

Członków wypraw krzyżowych nazywamy Krzyżowcami (nie: Krzyżakami). W rezultacie I krucjaty zdobyto Jerozolimę i założono Królestwo Jerozolimskie i kilka mniejszych, niższych rangą państw, wzorowanych organizacyjnie na europejskich, tj. hrabstwo Edessy, Księstwo Antiochii etc.
Elitę tychże państw (tzw. warstwę feudalną) stanowili przybysze z Europy. Niższe warstwy społeczne to Żydzi i muzułmańscy chłopi.
Upadek Edessy był powodem zorganizowania II krucjaty. Zdobycie Jerozolimy przez Saladyna – trzeciej. Etc. Etc. W 1204 rycerze IV krucjaty zdobyli Konstantynopol (!), co skompromitowało ideę krucjat. 
Upadek Akki w 1291 zakończył epokę krucjat. Koniec. Amen

Konsekwencje wypraw krzyżowych:
a) Osłabienie Bizancjum (w czasie IV krucjaty rycerstwo europejskie, zamiast iść do Ziemi Świętej, splądrowało Konstantynopol)
b) Powstanie zakonów rycerskich (Krzyżaków, Joannitów i Templariuszy)
c) Pogłębienie się niechęci między Chrześcijaństwem a Islamem
d) Do Europy dociera kultura wschodu (np. arabska medycyna)
e) Wzrost potęgi Wenecji, jaka zbudowała swą potęgę na zaopatrywaniu Krzyżowców


Jeszcze proszę pamiętać o rozłamie jaki dokonał się w chrześcijaństwie w 1054, na podłożu doktrynalnym, politycznym, finansowym i ambicjonalnym. Tenże rozłam (tzw. Schizma Wschodnia) podzieliła (już podzielone) chrześcijaństwo na tzw.:
1. Kościół ortodoksyjny (prawosławny)
1. Kościół katolicki (łaciński, rzymski, papieski)
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