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У суботу 28 лютого ми сіли до автобусу в Перемишля і почалася наша дорога до Ґерсгеім. Коли ми доїхали на місце, ніхто не жалів незручностей 19-годинної подорожі, бо Ґерсгеім неймовірно мальовниче містечко. Ввечері розказали нам про правила поведінки в гуртожитку Шпонс Хаус, де поселено нашу веселу групу. Крім нас, до цієї чарівної місцевості приїхала також молодь зі Львова (Україна), Зарбрукену (Німеччина) і Ряшева (Польща). Головною темою майстер-класів була "Мобільність".

У понеділок почалися заняття. Під час праці у групах ми ходили по Ґерсгеімі і пробували роздобути інформацію необхідну до виконання завдань. Понеділок був також днем, протягом якого ми знайомилися з молоддю із інших країн. 

У вівторок учасники табору презентували виконані власними руками плакати. Після цього всі пішли на прогулянку до недалекого Реінхему, де знаходиться парк природи.

У середу відбулася екскурсія до Страсбурга. Наша група мала нагоду побувати у Європарламенті, на подвір'ї якого ми танцювали, щоб розігрітися. Бачили також величезну катедру Нотр-Дам. Після цього ми влаштовано для нас вільний час, щоб кожен міг самостійно погуляти по місту. 

Четвер був черговим днем майстер-класів. У цей день нашим завданням були логістичні роздуми над тим, як виглядає перевезення таких речей як: джинсові штани, фрукти і овочі. Після обіду учасники занять презентували плоди своєї праці. 

П'ятниця була днем нашого від'їзду із прекрасного і сонячного Ґерсгеіму. Однак перед виїздом, ми ще поїхали відвідати школу наших друзів із Німеччини, співучасників табору, в місті Зарбрукен. Після цього подалися вже прямо в дорогу додому.

Цей тиждень був дуже працемісткий, але попри це веселий. Пізнали ми багато нових друзів. Будемо старатися підтримувати з ними дружні зв'язки а може навіть відвідувати. Ціла поїздка була сповнена співом, танцем та сміхом. Будемо приємно згадувати цей виїзд :)
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