



O ile wiek XVI był dla nas szczęśliwy (nazywany zresztą: złotym wiekiem) o tyle XVII stulecie było wiekiem wojen i nieszczęść. Praprzyczyną tegoż było ochłodzenie, jakie przyniosło nieurodzaj i głód i WSZYSCY stali się nerwowi. A to skutkuje wojnami.
[bookmark: _GoBack]Walczyliśmy niemal ze wszystkimi sąsiadami, czyli:
a) Ze Szwecją
b) Z Turcją
c) Z Rosją
d) Na dodatek wybuchały powstania kozackie
I trochę Wam o tym napiszę
Ad 1
Przyczyny wojen ze Szwecją:
Szwedzi dążyli do zajęcia CAŁEGO basenu Morza Bałtyckiego. Należało więc odebrać nam Pomorze. Najstraszniejszą z wojen określa się mianem Potopu. W ciągu kilku miesięcy Szwedzi zajęli CAŁĄ Rzeczpospolitą i dopiero próba zajęcia (niepotrzebna i nieudana, zresztą) klasztoru na Jasnej Górze wywołała takie oburzenie, że Polacy rzucili się do walki. Na czele oddziałów polskich stanął Stefan Czarnecki (tak, ten z hymnu), zwyciężając Szwedów pod Warką.  Ostatecznie Szwedzi opuścili nasz kraj. Niestety, Rzeczpospolita była w stanie ruiny.
Ad 2
Nasze próby odbudowy wpływów na ziemiach dzisiejszej Rumunii irytowały Turków, jacy stracili cierpliwość  i zniszczyli w 1620 naszą armię pod Cecorą, a następnie podjęli wyprawę karną. Na szczęście udało się ich zatrzymać na linii Dniestru (dzięki pomocy Kozaków Petra Sahajdacznego.
Następna wojna wybuchła w 1672. Turcy zdobyli Kamieniec Podolski i odebrali nam CAŁE Podole.
W 1683 zagrozili stolicy Austrii – Wiedniowi. Polacy ruszyli swojemu sojusznikowi (Austrii) z pomocą. I tam, pod Wiedniem, pokonano Turków (tzw. Odsiecz wiedeńska). Na czele armii chrześcijańskiej (austro—niemiecko-polskiej) stanął król polski – Jan III Sobieski. Uratowano Wiedeń. I, co niezwykle ważne, udało się przywrócić sławę polskiego oręża (w ostatnich latach mocno podupadłą). Wojna trwała jeszcze wiele lat. Niemniej, Turcja oddała na Podole.
Ad 3 
Polacy chcieli wykorzystać kryzys, w jaki znalazła się Rosja po śmierci cara Iwana Groźnego (czas chaosu, zwany: Wielką Smutą). Przy okazji odzyskać zagrabione przez Moskwę ziemie. Udało się. Przez pewien czas nawet polska załoga stacjonowała na moskiewskim kremlu (choć nie ma czym się chwalić. Mocno rozrabialiśmy). Ostatecznie zostaliśmy stamtąd (z Moskwy) wypędzeni
Ad 4
Wywoływał je ucisk ludności ruskiej i Prawosławia. Na czele największego powstania stanął Bohdan Zenobi Chmielnicki. Po kilku latach walk, w patowej sytuacji, poddał się władzy cara. To spowodowało polsko – rosyjską wojnę o Ukrainę i podział Ukrainy na linii Dniepru. Ukraina lewobrzeżna, ta zadnieprzańska, stała się rosyjska.
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